

# 积极财政政策靠前发力稳增长 下半年“持续用力”空间足

今年以来，积极财政政策靠前发力，一方面通过发行和使用超长期特别国债、地方债券等，进一步促消费、扩投资、稳外贸、惠民生；另一方面通过加快隐性债务置换，进一步减轻地方偿债压力。

专家表示，展望下半年，财政政策有望“加速”又“加量”。除了加快推动存量政策落地见效，也会根据形势变化及时推出增量储备政策。未来财政政策“持续用力”仍有空间，可考虑继续增发特别国债、加大专项债收储力度，以及增发政策性金融工具等方向。

## 下半年广义财政空间还有超7万亿元

上半年，财政部门通过发行超长期特别国债和地方债，加强对惠民生、促消费、增后劲领域的投入，推动政策尽快落地见效。

预算安排显示，今年我国拟发行超长期特别国债1.3万亿元，较2024年增加3000亿元。根据公开数据，今年上半年共计发行9期超长期特别国债，发行规模为5550亿元，均集中于二季度。

截至6月底，设备更新方面，超长期特别国债资金支持力度为2000亿元，第一批已经安排到16个领域约7500个项目。

目，第二批资金正在同步开展项目审核筛选。在消费品以旧换新方面，超长期特别国债资金支持力度为3000亿元，前两批共1620亿元资金已按计划分别于1月、4月下旬下达。数据显示，今年以来家电、家具、通信器材等销售快速增长，以旧换新相关商品销售额超过1.4万亿元。

今年地方债发行体现财政政策靠前发力的特点。上半年我国地方债发行规模5.49万亿元，其中，剔除“化债”资金的新增专项债规模近1.7万亿元，主要用于有一定收益的项目建设等；地方新增一般债发行4520亿元，主要用于公益性资本支出。这两项资金合计2.15万亿元。

专家认为，三季度仍是各省份密集发债的窗口期，尤其是新增专项债发行规模有望进一步提升，以期更好地提振地方基建投资。

财政部日前公开了2025年第三季度国债发行有关安排，三季度将共计发行11只超长期特别国债。与今年4月财政部披露的发债计划相比，有4只超长期特别国债发行时间有所提前。

在中国民生银行首席经济学家温彬看来，下半年，全口径下广义财政空间还有超7万

亿元，其中赤字、专项债、超长期特别国债额度分别剩余4.03万亿元、2.24万亿元和7450亿元，“余粮”充足。

## 中央或加大对地方化债支持力度

今年以来，“化债”资金加快密集发行。数据显示，上半年置换隐性债务的再融资专项债发行近1.8万亿元，置换债券发行进度约90%；加上用于存量项目的“特殊”新增专项债发行规模4648亿元，两部分“化债”资金合计约2.26万亿元，是上半年地方债资金使用的首要方向。

“上半年加速推进地方存量隐性债务置换工作，缓释了地方化债压力、减少了利息支出。”温彬介绍。

今年拟安排地方政府专项债券4.4万亿元，重点用于投资建设、土地收储和收购存量商品房、消化地方政府拖欠企业账款等。5月以来，湖南、云南、广西等地明确提出部分专项债用于解决拖欠企业账款。

中国财政学会绩效专委会副主任委员张依群表示，下半年是政府解决拖欠账款的重要时间节点。解决拖欠企业账款措施快速落地，对工程类企业形成重要利好，也会带动社会投资状况的进一步改善，为稳

投资、促消费形成有效支撑。

收储类的专项债发行规模也在不断提升。6月，山东、安徽、上海、北京、湖南等地发行的土储专项债规模超800亿元，为今年以来的月度最高。上半年共计发行了约1925亿元土储专项债，部分省份的土储专项债着重用于回收存量闲置土地，是稳楼市的重要举措。

展望未来，招商银行研究院总经理助理谭卓表示，中央或加大对地方化债支持力度。化债政策上：一是优化“6+4+2”化债政策，提前使用明年化债额度，规模或为1万亿元，加快地方化债工作；二是动态调整高风险地区名单，优化调整红橙黄绿等债务风险指标，支持地方打开新的投资空间。

“短期来看，为了完成2027年6月底之前地方融资平台清零的目标，2025年融资平台压降进度有望进一步提速。”粤开证券首席经济学家罗志恒认为，中长期来看，地方政府还需积极引导城投公司市场化转型，实现可持续发展，形成“退出-转型-发展”的良性循环。

## 根据形势变化及时推出增量储备政策

财政部部长蓝佛安近日向十四届全国人大常委会第十六

次会议作《国务院关于2024年中央决算的报告》时提到，下一步，财政部门将用好用足更加积极的财政政策，根据形势变化及时推出增量储备政策，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，全力巩固经济发展和社会稳定的基本面。

中诚信国际研究院院长袁海霞表示，后续来看，在用好用足既定财政政策工具、加快政府债券发行使用进度的同时，可视经济运行情况，考虑继续增发特别国债、加大专项债收储力度、成立房地产收储专项基金、设立稳外贸基金、增发政策性金融工具等，及时扩内需、提信心。

在东方金诚首席宏观分析师王青看来，下半年根据形势需要，财政政策有可能“三箭齐发”，即进一步上调目标财政赤字率、增加地方政府专项债和超长期特别国债发行。其中，增加以旧换新政策支持资金规模必要性最大，能够直接支持出口转内销；增加专项债发行则将推动基建投资适度提速，发挥其宏观经济“稳定器”作用；上调目标财政赤字率并加大对地方财政的支持力度，能更有力地兜底“三保”，并增加对科技创新等重点领域的财政支持。

据《上海证券报》

